

上幼儿园,3岁娃娃有分离焦虑,抱着父母不撒手,哭 闹不止;孩子上大学,轮到父母开始有分离焦虑了。近日, 由于临近开学季,记者了解到,不少家长因为要送孩子上大 学或者上中学住校,心情焦虑,甚至失眠。广州市第一人民 医院精神心理科主任张璐璐告诉记者,在孩子上大学后特 别"黏"孩子的家长,大多在孩子成长过程中对他们过度呵 护,习惯对孩子的生活大包大揽。这类家长容易有分离焦 虑,而且目前这类情况在心理科也越来越常见。



文/羊城晚报记者 张华 通讯员 魏星

#### 对孩子生活大包大揽的家长容易有分离焦虑

前几天,王女士到市一医院心理科 就诊,她心情烦闷,经常失眠。张璐璐 经过详细了解才得知,王女士的儿子考 入了外省一所985大学,随着开学的 日子一天天临近,她开始焦虑了。因 为孩子从小到大,都是她陪着。在孩 子读高二时,王女士甚至从外企辞职, 以便全身心照顾孩子学习和生活。现 在孩子要独自要去外省读书,她特别 担心孩子照顾不好自己。"饮食上是不

是吃得惯,与同学是否合得来……有 时晚上睡觉想着想着就失眠了。"同 时,王女士说,"自己虽然卸下了一个 重担,但也失去了生活的重心。

张璐璐称像王女士这种情况就 是典型的"分离焦虑"。分离焦虑一 般特指婴幼儿因为跟亲人分离,而产 生焦虑、不安的情绪。"其实,分离焦 虑并不是孩子的专属,作为长时间照 顾孩子的父母,也会产生不同程度的

分离焦虑。这种情况往往与家长平 时过度关注孩子,与孩子之间缺乏心 理边界有关。"张璐璐说,事实上,在 孩子上大学后特别"黏"孩子的家长 大多在孩子成长过程中对他们过度 呵护,习惯对孩子的生活大包大揽。 当孩子一旦离开他们的视线,就会感 到焦虑,想随时了解孩子生活的细枝 末节。一旦孩子离家,家长就容易陷 人对自己生活的否定之中。

#### 缓解分离焦虑有四个小方法

那么,如何缓解家长的"分离焦 虑"呢?张璐璐建议可从四个方面 入手缓解。

(1)学会放手。无论家长在孩 子18岁之前的教育上是"推"还是 "放",在孩子上大学之后,我们都该 学会放手。张璐璐指出,放手并不 是意味着不闻不问,而是需要改变 心理认识。孩子长大了,应该给予 足够的空间任其发展,锻炼其独立 的生活能力,过度的关爱有时适得 其反。只有学会了独立安排自己的 生活和学习,独立应对各种挫折和 突发情况,独立思考决定未来的人 生道路,孩子才能在走出大学时成 为一个成熟有主见的成年人。

(2)正确认识和接纳自己的情 绪反应。与孩子分离所带来的不安 是可以理解的正常现象。但家长们 也应提醒自己注意,不要让自己的 不安和焦虑给孩子以及其他家庭成 员带来负面影响,让孩子在未来无 法坦然地独自面对分离。

(3)学会自我关爱。每天给自

己设定一个"关爱时间",例如可以 静下来品尝自己喜欢的美食、聆听 一首歌曲、看一场喜欢的电影等,通 过自我关爱的方式去关注自己,缓 解和孩子离别的焦虑。

(4)培养适当的兴趣爱好,让生 活忙碌起来。人在忙碌的时候往往 没有时间去思考其他的事情,这种 分离产生的焦虑感就会缓解。可以 给自己选择一些感兴趣的娱乐活动 和兴趣爱好,让生活丰富起来,分散 对孩子的关注。

# 开学在即, 引导孩子做好时间管理 告别拖拉

文/羊城晚报记者 刘欣宇 通讯员 王葳

"眼瞅着就要开学了, 我娃作业还没写完,好不 容易去写作业了,一会儿 在那儿转笔,一会儿在那 儿抠橡皮擦,有时说他几 句他竟还不耐烦起来了 对于曾女士的苦恼,广州 医科大学附属第五医院心 理(精神)科主任莫煊建 议,家长应要根据孩子的 心理发展特点引导其做好 时间管理,比如从调整生 活作息、制定新学期计划 等方面,尽快让孩子从假 期生活中转变状态,适应 新学期的学习生活。

不过面对孩子作业拖 拖拉拉无法完成的情况, 莫煊表示,比起帮助、引导 孩子做好时间管理,家长 更应该先做好情绪管理, 尤其要避免使用语言暴 力、体罚等方式对待孩 子。应积极与孩子沟通谈 心,了解孩子拖延的原因, 要让孩子认识到动作慢、 爱拖延是一个行为习惯上 的问题,可以告诉孩子动作 慢会造成什么严重后果,或 者让他吃一次小亏,让孩子 可以从中吸取教训。

更多处于"放假"状态 的孩子写作业拖拖拉拉, 与其时间管理失控有关。 近日,来向莫煊咨询的刘

女士说她的孩子几乎每天 都要打上数小时的游戏, 晚上不睡,白天写作业时 却狂打瞌睡。莫煊表示: "家长可适当管控孩子的 娱乐时间,帮助孩子安排 合理的作息时间,甚至也 可以提前恢复开学后的作 息,如在起床、洗漱、吃饭、 写作业时采用限时完成 法。假如孩子一时无法适 应,家长也应循序渐进,给 予监督和帮助,让孩子的 心理逐步从放假状态中脱 离出来,避免产生逆反心 理。"

莫煊建议,家长和孩子 还可以利用某一天的"大 段"时间,一起制定新学期 计划。但制定计划时,家长 要和孩子商量,学习计划要 从实际情况出发,可将开学 初的学习时间和内容作-个循序渐进的安排,逐步增 加学习的强度,以免突然从 轻松状态进入到紧张状态 导致活应不良.

"制定好计划之后,家 长可以组织一个小小的签 字仪式,通过仪式感让孩 子去认识这件事的重要性 和约束性,从而让孩子自 觉自愿地按照计划书去展 开新学期的生活和学习。



图/视觉中国





广州中医药大学副校长、广东省中医院院长 张忠德教授

# 口腔溃疡困扰"海归", 争秋夺暑更要顾护脾胃

文/羊城晚报记者 林清清 通讯员 沈中

# 医案 倩倩,24岁,反复口腔溃疡多年

倩倩在加拿大已留学5 年,最后一个学期除了各科考 试以外,还要完成毕业论文, 早出晚归,经常熬夜,饮食作 息越发不规律。这几年来,倩 倩就经常口腔溃疡,虽有调理 也不见缓解。由于疫情原因, 倩倩的回国计划一再推迟,经 过大半年折腾才终于回国。

但回家不到一周,倩倩又开始 口腔溃疡,整个下嘴唇和舌面 全部溃烂,连喝水都觉得疼痛 难忍,晚上甚至难受到睡不 着,大便稀烂,手脚冰凉,时 有低热,一下就瘦了好几斤。 老母亲想着倩倩难得回国一 趟,要好好根治,赶紧把她带 到了德叔诊室。

#### 德叔解谜 脾虚胃弱,虚火上扰

德叔表示,很多像倩倩这 种长年留学在外的学子,由于 东西方饮食文化差异,"中国 胃"无法适应。脾胃一旦亮起 了红灯,就会导致水谷精气生 成不足,气血生化缺乏来源。 而期末大强度的学习、熬夜、饮 食不规律,不仅加重了脾胃负 担,气血生成更加不足,也煎熬 了本就不多的津液,使得阴精 虚少。而阳气不受阴气制约,

便会"火势"增大,熏灼机体,发 为口腔溃疡。阳气在夜间入于 阴,阴阳调和,睡眠质量才会 好,如果阴气不足,不能制约阳 气,就容易失眠。如此恶性循 环,互相影响。治疗上,德叔着 重健运脾胃,佐以滋阴降火之 品,连续服用中药4天后,倩倩 的口腔溃疡较前明显缓解,经 1周治疗后口腔溃疡痊愈,睡 眠好转,也没有那么怕冷了。

#### 预防保健 处暑养生,勿忘脾胃

处暑节气来临,代表炎热暑 天将逐渐淡出。但时有秋雨,湿 气仍重,湿热并行,人们还会感 受到"秋老虎"的余威。在南方 受台风影响,仍有可能出现暴雨 天气,且仍有炎热之感,广东民 间称之为"争秋夺暑"时。德叔 提醒,此时养生千万不要走入一 味清热解毒灭火的误区,尤其是

倩倩这类人群,无论是清暑湿, 还是润初秋之燥,都要顾及脾 胃,药膳中可加入调脾胃的山 药、党参、陈皮、砂仁、芡实等药 材。此外要保证充足睡眠。平 时也可按摩太溪、三阴交、阴陵 泉等穴位滋阴,按摩或艾灸足三 里健运脾胃,使气血得到充养, 每穴每日可按摩约5-10分钟。

#### 德叔养生药膳房 健脾瘦肉煲

材料:猪瘦肉250克,鸡脚 150克,花生80克,砂仁5克,生 姜2-3片,精盐适量。

功效:补气健脾化湿 方法:将诸物洗净,猪瘦肉切 片,放入沸水中焯水,鸡脚处理干净 后备用;上述食材一起放入锅中,加 清水约1750毫升(约7碗量),武火 煮沸后改为文火煲1.5小时,放入适 量精盐调味即可,此为2~3人量。

# 面对"秋老虎" 处暑养生这样做

文/羊城晚报记者 薛仁政 通讯员 王雯玉

8月23日是二十四节气中的"处暑"。据了解,处暑的 "处"即躲藏、终止之意,顾名思义,处暑有炎热即将过去, 暑天将近结束的意思。然而这个节气广州天气依旧炎热, "暑处寒来"之际,气候待变之时,有哪些养生的要点需要注 意? 羊城晚报记者专访广州医科大学附属中医医院治未病 科副主任中医师高三德,请他给读者谈谈处暑的养生之道。

## 对抗"秋老虎",补水润肺少不了

暑气渐退,秋意渐显,正是 "争秋夺暑"之时。但岭南天气 还没出现真正意义上的秋凉,甚 至此时晴天下午的炎热不亚干暑 夏之季,这也是人们常说的"秋 老虎,毒如虎"之意。高三德介 绍,"秋老虎"的蛮横在于炎热回 烧,高温之下人体仍然出汗较 多,阴液容易消耗,且温燥气候 易伤阴津,人们容易出现头发枯 燥、皮肤紧绷、眼睛干涩、口唇及 鼻咽黏膜干燥、大便干结难解等 问题,此皆肺主皮毛、燥气伤肺

此时,人体应适当补充水 分,以避免燥邪伤肺。"高三德说 道,处暑时节,人体饮入水分以 少量频次,甜咸搭配为宜,在饮 用水中加入少量食盐可减少体内 水分流失,而淡糖水或蜂蜜水有 润肺养阴的作用,故"朝朝盐水, 晚晚蜜糖"可谓秋季的饮水养生

秋气应肺,肺喜润恶燥,饮食 养生当注重"清""润"二字。清 凉润燥宜多吃黄瓜、西红柿、胡 萝卜、莲藕、马蹄、葡萄、梨、柿 子、柑橘、甘蔗等甘润多汁的瓜 果,除了能补足机体缺失的水分 以外,亦富含各种维生素、矿物 质等营养物质。

高三德提醒,处暑时节日常 饮食应当戒除辛燥,食用辛辣、 烧烤、煎炸等食品容易上火,损 伤阴液,易加重秋燥症状,应当 尽量避免。

# 秋乏怎么办?保证休息,运动消困!

秋乏是一种自然生理现象, 是人体为补偿夏季超常消耗的 一种保护性反应。处暑节气处 在由热转凉的气候交替时期, 由于夏季高温人体出汗多、睡 眠少、食欲差、体力消耗大,且 高温还会使神经系统兴奋性增 高,新陈代谢加速,能量支出过 大,这时人体便会欠下很大-笔"债"。随着秋天的到来,气 候变凉,各系统也随之发生变 化,从活跃状态转入生理性休

整期,于是秋乏就发生了。 应对秋乏,要保证休息,早 睡多睡。"高三德介绍,处暑节气 天气转凉,我们就应该改变夏季 晚睡的习惯,尽量提前1小时上 床休息,只有保证充足的睡眠才

能够消除疲乏,恢复精力,为第二 天的工作积蓄能量。同时,适当 午睡也利于化解困顿疲劳,特别 是睡眠相对不足的"上班族"。 "应注意的是,午睡时间不宜过 长,一般不宜超过1小时。"他强 调,过度深睡往往不利于午后觉 醒,反而影响下午的工作状态。

"此外,运动消困、伸腰醒神 也是对付秋乏的妙招。"高三德说 道,处暑时节南方地区湿热仍盛, 中医建议早上、午后清凉之时人 体应适当运动,挥汗祛湿,泄汗除 热,能够有效消除体内湿热之困, 让人一身轻松,困乏全消。不能 外出锻炼的"上班族"也可在办公 室里多伸懒腰,同样有消除疲劳

# 长夏身心皆热? 清心祛痘吃点苦!

文/羊城晚报记者 林清清 实习生 吴锦琇 通讯员 查冠琳

处暑即将出伏,然而全国天气仍是一 炎执状况 在中医理论认为 从立秋 到秋分这个夏末秋初时期被称为"长 夏"。广东省中医院皮肤科主任医师闫 玉红提醒,长夏湿热之邪横行,特别容易 出现上火、中暑、发炎、感冒发烧等热性 病,所以日常做好预防很重要。

## 炎夏心火旺? 可简单自测

"门诊中常有很多人提问,为何一到 夏天,脾气就变得容易急躁、易怒,额头 还会开始冒痘痘?"闫玉红解释,这是心 火旺的表现。夏季五行属火,对应着人 体的心脏,而夏季也是阳气最盛的季节, 阳气助长着夏火,火气通于心,所以很容 易出现心火旺的情况。

如何及时发现自己出现心火亢盛,适 时调理?以下几项可作为简单自测:

- ●面红,额头长痘痘:
- ●眼白处有红血丝;
- ●心烦口渴,喜欢喝冷饮; ●尿急、尿痛、尿黄;
- ●口舌生疮,舌尖红或有芒刺等。

## 清热宁心吃点苦

盛夏心火亢盛,如何养生? 闫玉红表 示,此时可多吃点"苦"。苦入心,可以降 心火,如莲子心煲汤、小炒苦瓜、凉拌苦 菊等,也可以在下午茶时安排一杯绿茶 或苦丁茶,调理心火旺盛的状况。

莲子作为夏天时令食材,可煮汤在此 时饮用,清热宁心还可祛痘。对于心火 旺盛者以及睡眠不好者尤为适用。脾虚 者,如经常感到腹胀、腹泻、胃口差、四肢 倦怠、神疲乏力、少气懒言、舌胖大伴随 有齿印者也适用。

闫玉红提醒,莲子心虽然性寒,可以 降心火,但又不伤脾胃,适合上热下寒的 人夏季调理,因此此时使用可以不去莲 子心,不过孕期、经期的女性使用,则要 去心。

## 清心莲子汤

功效:清热祛湿,清心安神。 材料:新鲜莲子50克,排骨250

做法:其中3-5颗莲子不去心, 煲汤时一起加入。 用法:建议一周1次。

# 肺癌早期筛查,项目选择有何策略?



文/侯晓东 廖火生 符力

肺癌作为目前我国发病率第 死亡率第一的肿瘤,早筛查、早诊断、 早治疗(临床疾病的三早)非常重要。

针对早期肺癌筛查,在健康体检 中,采取多个肿瘤指标组合进行联合 检测并加入影像学检查的策略,能够 提高早期肺癌诊断的准确率。尤其 对于中高危人群,通过早期筛查尽早 发现病变,并进行早期干预,意义尤 为重大。

#### 肺癌早筛是恶性肿瘤筛 查重点之一

肺癌是一种起源于肺部支气管黏膜 或腺体的恶性肿瘤,其发病率和死亡率 快速增长、严重威胁人类健康。目前, 肺癌为全球发病率第二、死亡率第一的 肿瘤。早期筛查、早期评估、早期干预 (健康管理的三早),是降低肺癌发病率

和死亡率的重要手段。 按组织病理学分类,肺癌可分为:小 细胞肺癌和非小细胞肺癌。其中非小细 胞肺癌约占肺癌总数的80%,而非小细 胞肺癌又分为:鳞状细胞癌、腺癌、大细 胞肺癌和其他类。

肺癌的病因至今尚不完全明确,目 前的研究显示与以下因素有关:1.吸 烟。80%以上肺癌是由于主动吸烟或被 动吸烟所致;2.空气污染。室内外空气 污染是肺癌的危险因素; 3. 职业致癌因 素,劳动环境致癌物质接触;4.电离辐 射,放射性物质接触;5.遗传因素,许多 基因与肺癌易感有关;6.其他因素,如病 毒感染、慢性肺部疾病。此外,城市居 民肺癌的发病率比农村高,这可能与城 市大气污染和烟尘中含有致癌物质有 关。在健康体检中,肺癌早期筛查是恶 性肿瘤筛查的重点。

## 目前常用的肺癌早筛手段

目前在健康体检中,针对肺癌的早 期筛查手段包括:实验室检测和影像学 检查,两者结合能够提高早期肺癌诊断 的准确率。

其中,肺癌标志物检查有如下几类, 各有不同鉴别意义:

1. 非小细胞肺癌相关抗原: 这是非



侯晓东

特异性也较高。

广东省人民医院广 东省干部健康管理中心 副主任医师,广东省基 层医药学会健康管理专 委会委员,广东省精准 医学健康管理分会委员

小细胞肺癌的最敏感的诊断标记物,其

低,不适用于筛查;特异性低,所有

腺癌均增高;需要与其他肿瘤标记物

敏感性和特异性较低,有时在慢性炎症

或良性肿瘤中也增高。主要用于小细胞

的可靠标志物,有很好的敏感性和特异

性。对小细胞肺癌的特异性是100%。

良性肿瘤未见增高;可用于区分小细胞

肺癌和其他类型肺癌;可作为早期诊断

癌患者血清含量高,在良性肿瘤和其

他肿瘤中也会增高,主要用于检测肺

腺癌和大细胞腺癌的治疗效果、监测

反应激发产生的肺癌抗体,能比胸部CT

早4-5年提示肺癌风险,能帮助我们抓

住预防肺癌的机会。肺癌相关抗体利用

了免疫反应的放大效应,早期血液中的

信号强,且抗体经淋巴循环进入血液,

因此不受肿块大小影响,早期敏感性更

高,帮助实现精准的早筛早诊。近年

X 线照片和胸部螺旋 CT 平扫等影像

部正位片是胸外科、心脏外科、呼吸内

科以及体检最常用的检查之一,具有非

常重要的意义,可以对肺、气管、胸膜

此外,肺癌早筛手段还包括胸部

这是医院常用的一种检查方法,胸

来,已在专科领域广泛使用。

不同项目应如何选择?

1. 胸部X线照片:

学检查。

指标,但不能预测扩散。

肺癌的诊断、治疗后监测和复发监测。

2. 鳞状细胞癌相关抗原: 敏感性

3. 神经元特异性烯醇化酶: 诊断的

4. 胃泌素释放肽前体: 小细胞肺癌

5. 癌胚抗原:在腺癌和大细胞肺

6. 肺癌自身抗体谱检测: 肿瘤免疫



广东省人民医院 广东省干部健康管理 中心主治医师,广东 省基层医药学会健康 管理专委会委员



广东省基层医 药学会健康管理专 委会主任委员、广东 省干部健康管理中 心惠福分部主任

腔、纵隔、心脏等方面的情况有所了 解。可观察肺有无炎症、肿瘤、实变、压 缩、不张等情况;有无胸膜腔积液、积

#### 气;气管是否偏移 2. 胸部螺旋 CT 平扫:

为明确胸部病变,螺旋CT检查常用 于肺癌的诊断、鉴别诊断和分期。对病 变的定位、判断病变的性质较可靠,亦 是纵隔病变的首选检查方法。有条件者 可尽量使用螺旋CT扫描替代X线胸 片,对肺结节性病灶特别是微小结节、 气管支气管病变、血管性病变等的诊 断,比X线有更高的价值。

螺旋CT可在任何一个层面创建图 像,并可进行血管和病变的三维重建。 增强扫描用于肺门、纵隔肿块或淋巴结 与血管的鉴别,观察肿块合并肺不张时 肿块的大小范围以及观察肿瘤的血运

## 不同人群肺癌早筛有不同策略

针对健康人群体检的肺癌早期筛查

项目选择,建议采取以下策略: 四十岁以下低危人群,可以选择非 小细胞肺癌相关抗原+胃泌素释放肽前 体+胸部 X 线照片。四十岁以上低危人 群,可以每两年做一次胸部低剂量螺旋 CT检查。

四十岁以下中高危人群,可选择非 小细胞肺癌相关抗原、胃泌素释放肽前 体、鳞状细胞癌相关抗原、神经元特异 性烯醇化酶、癌胚抗原和胸部低剂量螺 旋CT 检查。四十岁以上中高危人群, 可每年做一次胸部CT检查。

此外,对于既往发现肺部结节的人 群,除定期做胸部CT检查动态观察结 节变化以外,还可以进行肺癌自身抗体 谱检测,预测早期肺癌的风险。